

邮票上的 “兴隆华侨农场”



国家邮政局2004年5月15日发行《侨乡新貌》特种邮票一套四枚。这是新中国邮票史上第一套反映侨乡风貌的特种邮票。

海南东海岸有个万宁市，万宁市有个兴隆镇，多么吉祥和响亮的地名，兴隆华侨农场就在兴隆镇。

发源于琼中县斩岭被万宁称为“母亲河”的“太阳河”，自西向东奔流，弯曲迂回，流经兴隆境内，“兴隆华侨农场”就在这河水清澈、山光水色的太阳河畔的两岸。

兴隆---熟悉的名字，特殊的情感。

上世纪六十年代我上山下乡时的村庄，在黑龙江边也叫“兴隆”。

21世纪初，我在海南邮政局工作，非常喜欢海南兴隆这个地方，喜欢兴隆不仅仅是熟悉的地名和幽美的环境，而是对几代归侨几十年的艰苦创业和奋力拼搏，把兴隆华侨农场建设成为农、工、贸、旅综合发展的国有华侨企业的崇敬之心！

“兴隆华侨农场”创建于1951年9月，新中国成立初期，政府为安置归国华侨、侨眷而专门设立的带有政府职能性质的特殊企业，自创办至今，已先后安置了来自印度尼西亚、马来西亚、越南、泰国等21个国家和地区的归国华

侨10000多人。

几十年来，党和国家领导人在各历史时期先后来到兴隆华侨农场视察、看望和鼓励。

兴隆，自古乃蛮荒之地，传说到清朝时才有兴隆之地名，新中国成立后，还是一片野草丛生、人烟稀少的荒凉之地。

几十年来，来自不同国家不同时期的归侨们改造荒山、披荆斩棘、开辟良田、建设家园，守望相助，和谐共处、包容共享。

“兴隆华侨农场”现已有土地16万亩，种植橡胶、咖啡、胡椒、水稻、椰子、槟榔等热带作物，成为中国最大的华侨农场。

改革开放后，一代代华侨和侨眷传承华侨精神，完善基础设施，改善生态环境，利用优越的地理环境，旖丽的热带风光和浓郁的侨乡风情，发展旅游产业，让侨乡面貌焕然一新。

现在的“兴隆华侨农场”已是群山环抱，土地肥沃，阳光充足，雨量充沛，四季如春，气候宜人，物产丰饶，热作葱茏，环境幽美，景色怡人，形成了颇具特色的侨乡文化旅游

区，被誉为“中国华侨农场的一面旗帜”。

“兴隆热带植物园”占地600亩，植物品种1200多个。当你走进植物园，只见花的世界，树的海洋，蝴蝶兰、君子兰、火鹤花、龙船花争妍斗艳；面包树、腊肠树、吊瓜树、火焰树形态奇异；“见血封喉”野生植物和恐龙时代的“桫欏树”等珍稀濒危植物几十种，还有咖啡、胡椒、香草兰、可可等热带经济作物和榴莲、山竹、椰子等名优稀特果树。

身临其境，匆匆绿海，偶偶鸟语，幽幽果香，清新世界令人心旷神怡，留连忘返。

全国华侨农场有84个，表现农业题材这枚邮票选定兴隆华侨农场，足以说明国家对兴隆华侨农场的重视和关爱。

邮票地点选定后，海南省邮政局就积极配合国家邮政局做好发行前的诸多工作，积极筹备省里的邮票发行宣传事宜。

从2004年年初开始，我们先后与国务院侨办、省侨办、“侨乡新貌”邮票设计者、省侨办相关人员多次共同商量“侨乡新貌”邮票发行和邮品开发问题。

海南省邮政局还多次和万宁市人民政府、兴隆华侨农场一起商量和制定邮票首发式活动计划，为了扩大宣传效果，还召开了新闻发布会。

为支持兴隆华侨农场建设与发展，《侨乡新貌》邮票的发行，省邮政局还出资了10万元

支持邮票首发式活动。

国家非常重视这套邮票的发行，5月15日上午国务院侨务办公室与国家邮政局在北京人民大会堂联合举办《侨乡新貌》特种邮票首发式。

广东、福建和海南三省也在四地侨乡举行了《侨乡新貌》邮票的首发仪式。海南根据当地气候特点和习俗，不是在白天而是在傍晚举行“《侨乡新貌》特种邮票首发式暨东南亚风情狂欢日”活动。

在海南，《侨乡新貌》邮票发行活动得到政府部门大力支持，时任全国人大侨务委员会、省外侨办、省人大、省政协、万宁市政府领导参加了开幕式活动，省政府李礼辉副省长到会致辞：“这套邮票折射了中国侨乡翻天覆地的变化，反映了兴隆华侨农场欣欣向荣的景象，有着十分重要的历史和现实意义！”

首发式当晚，万宁市和兴隆华侨农场献上了一场极具东南亚风情和海南民俗特色的文艺表演，还组织了彩车游行、燃放烟火、放孔明灯等，农场职工和孩子们，以及外地赶来的集邮爱好者和附近的男女老少，兴高采烈、摩肩接踵，人头攒动，整个邮票发行活动成为兴隆华侨农场的大事、喜事、盛事。



为配合《侨乡新貌》特种邮票的发行，海南省邮政局发行了《侨乡新貌》系列邮品，还特别发行《侨乡新貌》——兴隆华侨农场特种邮票首发式纪念邮册，体现了侨乡的繁荣昌盛和发展变化，展示了兴隆华侨农场风貌、风情、风物、风光。

同时，还举办了集邮展览活动，有邮展获奖邮集，有反映海南旅游风光邮集，还有侨民间通信往来的侨批邮集。

六十年前，著名诗人郭沫若曾来兴隆，面对秀丽山水的风光，面对创建家园的精神，感慨万千赋诗一首：去国迢迢作客佣，归来重作主人翁。卧薪尝胆同舟乐，自力更生创业雄。多种经营多并举，一年垦辟一兴隆。太阳河畔歌声发，物内桃园在此中。

“兴隆华侨农场”这个诞生于上世纪的名词，已经渐渐淡出人们的视线，然而对我来讲，印象深刻，记忆犹新！

如今，兴隆镇，旅游胜地，游人如织，楼房林立，老侨乡，传承创新发展，太阳河畔正兴隆！（完）

转载自微信公众号“邮海求索”